

CORREOS.—ENTRADAS.

De Palma los martes por la mañana al vapor «Menorca.»
De Barcelona y Alcudia los jueves por la tarde el vapor «Puerto-Mahon.»
De Ciudadela diariamente á las 11 de la mañana el coche-correo.

CORREOS.—SALIDAS.

Para Palma los miércoles á las 3 de la tarde el vapor «Menorca.»
Para Barcelona con escala en Alcudia todos los domingos á las 7 de la mañana el vapor «Puerto-Mahon.»
Para Ciudadela diariamente á las 3 de la tarde el coche-correo.

EL BIEN PUBLICO.

HOJA CIENTIFICA, LITERARIA Y ARTISTICA.

CONOCIMIENTOS POPULARES.

DEL DEBER

Haz lo que debas sin pensar en lo que sucederá.

(Antiguo adagio francés.)

El deber es casi siempre de difícil cumplimiento, y por eso procuramos escapar á sus leyes. Pero al obrar contra lo que prescriben las leyes divinas, humanas ó sociales, hacemos un mal cálculo: el deber que hemos dejado de cumplir volverá un día ú otro para levantarse ante nosotros bajo una forma mas penosa que la primera vez, bajo la forma del disgusto, del reproche ó del remordimiento. No hay nada que pueda sustraernos á las obligaciones de la vida, y si las desconocemos por cobardía ó por injusticia, sonará la hora en que conoceremos que hubiera sido mas fácil ó menos contrario á nuestros intereses el someternos á ellas, por importunas que nos hayan parecido.

Una madre joven que es aficionada á la sociedad y á los placeres, retrocede ante la tarea que la naturaleza le ha impuesto: la de amamantar á su hijo. No quiere tener un «talle de nodriza», porque un pobre y falso juicio le hace creer que esto es poco elegante; no quiere privarse de un baile ó de una reunion, y confía su hija á una extraña.

Esta extraña, que vende sus cuidados y su leche, ¿puede tener la ternura profunda de una madre? ¡Ay! Muchos ejemplos diarios nos prueban lo que debe esperarse de su amor venal. Y en el caso en que cumpla con los deberes de su cargo, su temperamento, que no conoceis y que ella misma ignora, tendrá quizás una influencia funesta sobre la salud física, y muchos aseguran que hasta la salud moral de vuestro hijo. Entónces, cuando vereis crecer á un hijo enfermizo ó una hija enclenque, siendo vosotros robustos, ¿no os avergonzareis, no os desgarrará el corazon el aguijon del remordimiento, pensando que vuestra leche habria podido comunicar á vuestro hijo el vigor que debíais transmitirle? ¿Acaso la admiracion que os ha valido un talle flexible y el placer que os han proporcionado las fiestas, que os han obligado á abandonar á vuestro hijo, pueden consolaros del dolor que os causa ver un rostro pálido y un aire de sufrimiento? Otras veces, y entónces el castigo es ménos cruel, cae sobre vosotros la falta. Os hubiera convenido el criar. Habéis descuidado este deber por cobardía, por pereza ó por los placeres inmundos, y vuestra salud destruida os hace arrepentir de vuestra falta. Perdeis todo lo que habéis amado; os asustaban las penas y las fatigas que imponen á la madre los primeros años de su hijo, y hoy teneis que soportar los sufrimientos que la abnegacion os habria evitado; temíais alterar vuestra hermosura, y la habéis perdido por completo. ¡Cuánto mas os hubiera valido cumplir los sagrados deberes de la maternidad, que son la fuente de los goces mas suaves y mas puros!

¡Siempre en el pecado está la expiacion! Habéis rehusado por egoismo una carga de vuestra vida, el nutrir y cuidar á un sér débil que tenia el derecho de contar con vuestro apoyo, y que debíais proteger y sostener. Desde el momento en que habéis dejado de cumplir este deber, sentís remordimiento; el recuerdo del ser separado de vuestra existencia, cuando tanto debia estar unido á ella, os es importuno, tan importuno, que para justificaros á vuestros ojos habéis inventado toda suerte de razones especiosas. El tiempo ha pasado, y con él ha venido el olvido;

una circunstancia que no habíais previsto os pone en presencia del pobre sér que habíais desterrado de vuestra vida. Hoy no necesita de vuestros cuidados; su destino se ha cumplido, mientras en el vuestro ha sobrevenido un gran cambio. ¡Oh, dolor! Descubríis que aquel sér rechazado habria hecho vuestra felicidad, y que podria ser vuestro mejor consuelo. Pero no puede aceptar el sitio que quereis darle en vuestro lecho; tiene otros deberes que cumplir, y el dolor de vuestro abandono os consume justamente.

Vuestro interés os aconseja el hacer traicion á la confianza que han depositado en vuestra afeccion, y para llegar al fin á que vuestra pasion os empuja, pisoteais todos los respetos, todos los temores y todos los sentimientos de reserva. Poseeis, en fin, lo que habéis deseado con ese ardor culpable, y os preparais á gozar del bien comprado á tan alto precio. ¡Error, error profundo! La desgracia amarga vuestra vida con mas intensidad que si hubiéseis resistido á vuestras pasiones y enfrenado vuestros deseos. La lucha habria sido ruda indudablemente; pero despues, ¡qué envidiable calma! Al contrario, habéis atraído una tempestad sobre vuestro cabeza, y van á estallar reproches, represalias, quejas, maldiciones, todo lo tendreis que sufrir; ni siquiera tendreis el consuelo de la queja; habreis merecido la reprobacion y el desprecio. Y no es esto todo: debéis añadir vuestro propio dolor por haber perdido vuestra propia estimacion y la ajena gracias que la suerte no os haya hecho conocer la tortura de los reproches amargos; gracias que los dolores que habéis sembrado sean reparables; gracias que podais curar las heridas de los que habéis maltratado en la batalla de la vida.

Hay seguramente deberes severos, deberes crueles, deberes contra los cuales es excusable la rebelion de la criatura humana; pero es hermoso, despues de haber llorado, despues de haber apartado de los labios el amargo cáliz, saber calmarse y someterse. Hay sacrificios dolorosos que no se pueden hacer en el primer momento; por grande que sea nuestra austeridad, no debemos censurar el alma débil que lucha contra la necesidad implacable para subir al calvario donde le aguarda su suplicio. Lo que debemos hacer es demostrarle que el deber cumplido, por duro que sea, es el solo consuelo de nuestro corazon, que hay leyes inevitables, y que el principal infortunio consiste en desafiarlas. «No debe mirarse el deber frente á frente, dice Joubert, sinó escucharle y obedecerle con los ojos bajos». Lo que significa que no se puede exigir al hombre que acepte el sacrificio y el deber sin protesta y sin lucha contra sus instintos, mientras la conciencia y la razon quedan victoriosas; el sacrificio celebrado es cuanto mas difícil mas meritorio.

Nos sonreirá la fortuna si comprendemos que el mejor camino es el mas recto, si nos convencemos de que el mejor modo de servir á nuestros intereses es el ser desinteresado. Es mas cómodo practicar el bien que hacer el mal. El bien se hace simplemente, con tranquilidad de conciencia, y para cometer una mala accion es necesario combinar en la fiebre y el cálculo. Y la lucha no cesa un instante, viviendo el culpable en una agitacion perpetua. Se puede ser mal juzgado por los hombres aun practicando el bien, el deber y el sacrificio; sin embargo, no debe lamentarse el deber cumplido y el bien practicado.

Hay entonces una recompensa que nos dará la voz interior que Dios nos ha concedido, y además gozaremos del beneficio de una paz íntima y profunda. —A. S.

LONGEVIDAD DE LOS PESCADOS.

A tener como verdades no pocas historias que corren por el mundo en algunos tratados de ictiología, como moneda corriente, y que son invariablemente copiadas y recopiadas, nos vemos obligados á creer que los pescados, ó á lo ménos algunas especies, gozan de larga vida. ¿Es el hecho verdadero? ¿Es probable? Vamos á verlo.

La mayor consecuencia que se puede aducir en favor de la longevidad de los animales de que nos vamos á ocupar, está sacada del hecho de que su tamaño no ha llegado á su máximum de desenvolvimiento cuando ya el animal es adulto, es decir, capaz de reproducir su especie.

Esta facultad, muy diversa de la que poseen los mamíferos y demas animales de las clases zoológicas superiores, parece, en efecto, permitir al cuerpo desarrollarse durante toda su vida.

Como, por otra parte, se han encontrado individuos que han alcanzado un tamaño extraordinario entre la mayoría de su especie, se ha sacado por consecuencia naturalmente que, para estos individuos, la duracion de la vida debia haber sido larga.

Nosotros nos proponemos examinar si este razonamiento es cierto. Pero ántes de entrar en materia es indispensable repetir, una vez para siempre, algunas de las historias y preocupaciones que pensamos combatir, no porque rehusemos á ciertos pescados una longevidad notable, al contrario, sino porque estamos persuadidos que una exageracion considerable ha mezclado la verdad con lo fantástico, y nosotros creemos que al hacer entrar estos hechos en el dominio de lo probable y de lo posible, son ya muy interesantes por sí mismos para despojarlos de toda forma legendaria.

Se citan en Francia las célebres carpas de Fontainebleau, que viven, segun hemos oido asegurar, desde Francisco I, lo que les adjudicaria una existencia á lo ménos de tres siglos; porque si se las conoce, si se las ha señalado desde esta época, es porque tenian ya cierto tamaño; pequeñas es seguro que hubieran pasado desapercibidas, tanto en aquel tiempo como en nuestros dias. Añadamos que estas carpas son muy hermosas, pero no incomparables, porque no hay año en que no se pesquen otras tan hermosas como aquellas en muchos estanques de otros países, sin que se les haga otro honor que el de enviarlas al mercado mas próximo. Su avanzada edad las ha vuelto blancas y musgosas, segun se dice; es verdad que ellas tienen este color, pero esto no prueba nada con respecto á su edad, porque nosotros podemos atestiguar que en ciertos sitios hemos cogido carpas de 25 centímetros de longitud; por consecuencia, peces de tres á cuatro años, que tenian la misma piel y que á todas luces debian probablemente conservarla siempre.

El color blanquecino y el musgo que cubre á las escamas indican más bien un estado de decaimiento enfermizo, propio de las aguas de mediana calidad y á los fondos poco nutritivos en que viven estos pescados.

Las hermosas carpas similares como tamaño, pero

jóvenes de dos á tres revoluciones, es decir, de ocho á doce años, que se pescan en todos nuestros grandes estanques de agua, de fondos nutritivos, guardan su hermoso color bronceado, y no es dudoso que, colocadas en compañía de las carpas de Francisco I, en el estanque de Fontainebleau, revistirían poco á poco la librea de la miseria que tanto se admira.

En tiempo de Buffon las carpas de Fontchartrain, que vivían en los fosos del palacio, tenían 150 años ya, según dice; de modo que hoy día tendrán 250 lo ménos.

A mayor abundamiento, añade que en los estanques de Lusace, se criaban hasta de más de 200 años, lo que supondría que se encontrarán aún allí quizás.

¡Sana crítica! ¿dónde estás? La Lusace no se halla en el fin del mundo, y el reino de Sajonia no está tan lejos que no sea fácil averiguar si los dueños de los estanques se entregan á fantasías, cuyo desenlace, estamos seguros, no pueden esperar ver.

En todo caso, no seremos el primer naturalista que eche en cara al gran Buffon la credulidad excesiva de que ha dado tan señaladas pruebas. Esto, á lo ménos, para nosotros, es un consuelo.

Igualmente se cita, como venerables matronas, las carpas de Chantilly, las cuales serían contemporáneas del gran Condé. Esta cualidad no les da un tan espléndido nacimiento como á las anteriores, puesto que en tal caso tendrían un par de siglos, es decir, una bagatela, una miseria.

Desgraciadamente poseemos documentos auténticos recogidos en el mismo sitio. De ellos resulta que las más viejas de estas carpas, á lo ménos las más gruesas y de aspecto tan venerable como las de Fontainebleau, no pasan de 40 años, si es que los tienen. ¡Qué desencanto para los creyentes! Todas estas carpas, todos estos buenos peces, que corren con una ligereza sin igual al llamamiento del curioso, han sido pescados en el gran canal de esta posesión, y cada vez que se pesca en él, se escogen los más hermosos, que se juntan á los decanos del estanque para cubrir los vacíos que la muerte causa en sus filas. Porque es preciso desengañarse, desaparecen sin la menor duda poco á poco, muriendo honradamente como cada hijo de vecino, cayendo al fondo, pues nunca se encuentran acostadas en la superficie del agua boca arriba.

Esta diferencia de muerte entre estas carpas y las otras, mas jóvenes quizás, es debida á una descomposición prematura de las carnes, á una imbibición en sus últimos momentos, que concordaría bien con la pestilencia inaudita de la vitalidad de estos animales.

Todo el mundo sabe que una carpa escamada, abierta y cortada en pedazos, se estremece todavía durante cierto tiempo, y en una palabra, vive aun cuando se la pone en la sarten.

No nos es posible callar las anécdotas siguientes: «En muchos lagos de la Alemania setentrional se pescan carpas que pesan 15 kilogramos». ¡Atención! «Se han cogido del peso de 19 kilogramos en Dertz, en la Nueva Marca de Brandeburgo, en las fronteras de la Pomerania». ¡Magnífico! «Junto á Angerburgo, en Prusia, se han encontrado algunas que pesaban hasta 20 kilogramos». ¡Valor! «Pallas dice que en el Volga se hallan del tamaño de un metro cincuenta centímetros.» ¡No está mal, y pasemos adelante! En 1711 se pescó en Bischofshausen, cerca de Francfort sobre el Oder, una que tenía mas de tres metros de largo y mas de uno de ancho, que pesaba mas de 35 kilogramos. Y para concluir, añadiremos que hemos oído referir mas de una vez que en el lago de Zug, en Suiza, se habían cogido carpas de 45 kilogramos, ó sean 90 libras. Esto sin

contar con las famosísimas de Charlottenburgo, que con su edad, que llega á 200 años á lo menos, presentan en Prusia asunto para leyendas análogas á las ya citadas.

Pero aun no hemos terminado, pues, gracias á las exageraciones que la credulidad ó la falta de juicio de los viajeros en los siglos últimos han aceptado, oímos á cada paso asegurar que las carpas del Volga y las del Dniester adquieren con el tiempo proporciones inusitadas. En fin, son tan gruesas, que sus espinas pueden servir para fabricar mangos de cuchillo. Aquí si que se puede decir: «á luengas tierras, luengas mentiras». Bien es verdad que Pablo Jove, un médico italiano, en 1524, afirmaba que en su tiempo se cogían carpas en el lago de Como que pesaban doscientas libras.

Desgraciadamente no dice que las había «visto».

En todo este debate domina una cuestión fisiológica. Está reconocido por analogía (uno de los mejores métodos de experiencia, cuando las observaciones directas faltan) que la duración de la vida total de un animal está en razón directa de la duración de su infancia. Cuanto mas necesita un organismo para llegar á ser adulto, mas larga es su vida. Cuanto mas pronto se desarrolla, menos dura. Esta regla parece tener pocas excepciones entre los seres de las clases superiores. El elefante vive un siglo y mas, porque su infancia es tan larga como la del hombre. Las aves viven poco, porque su infancia es corta y se hacen adultas con rapidez.

No ignoramos que desde el primer momento se presentan objeciones. Se me citará el papagayo, el cuervo, que ambos viven mucho, aun cuando su infancia no parezca que se prolonga mucho mas que la de otros animales.

Todo esto hay que probarlo todavía, y en esta historia, como en la de los pescados, se encuentran tantos vacíos, que no se pueden aceptar estas restricciones sino á beneficio de inventario. A mayor abundamiento, excepciones tan poco numerosas confirman mas bien que destruyen la regla general.

Aun admitiríamos que el medio en que viven los pescados, que la poca vitalidad de su circulación, que la temperatura igual y poco elevada de sus órganos, y otras muchas circunstancias, mantienen el funcionamiento normal por mucho mas tiempo que en los animales del aire; pero siempre deberá haber una cierta relación análoga entre la duración de la edad no adulta y la vida.

Doblemos, tripliquemos, hasta declupemos, si se quiere, el tiempo del desarrollo necesario, y aun estaremos muy lejos de la duración fabulosa ó legendaria de la vida de las capas.

La verdad es que la carpa entra en celo y se reproduce al tercer año de su existencia: luego es adulta. No nos detendremos en el primero ni en el segundo término de nuestra progresión; pero lleguemos del primer salto al último, declupemos esta edad, que solo se triplica para el hombre y los demás mamíferos, y tendremos una duración de «treinta años», según nosotros, la edad probable á que puede llegar la carpa.—C. V.

Variedades.

En la función dada en el teatro Español el 10 del actual en honor del señor Ayala, en que se puso en escena su comedia «El tanto por ciento» fueron leídas y acogidas con entusiastas aplausos varias poesías y entre ellas las siguientes:

A DON ADELARDO LOPEZ DE AYALA

De qué celeste númen alcanzaste,
¡Gloria del suelo en que rodó tu cuna!

El alto ingenio que al saber se aduna
Como la perla al generoso engaste.

Poeta y orador, raro contraste
De varias dotes, con igual fortuna
En el templo del arte, en la tribuna,
Espléndidos laureles conquistaste.

¡Pero nos dejas ya!—Dios me es testigo
De que aceptara, inútil anciano,
Partir yo solo ó caminar contigo.

Pero ya que mi ruego ha sido en vano,
Te despiden el vate y el amigo,
Y ambos te dicen: «¡Hasta luego, hermano!»

A García Gutierrez.

* *

Tras de una caja mortuoria
Iba un tropel al asunto
De llorar por un difunto
Que está muy vivo en la historia,
Honrar su grata memoria
Logró sin duda el tropel;
Mas tanto valía aquel,
Que ví en un túmulo abierto,
Que los que honraron al muerto
Se honraban con ir tras de él,

¿Quién era? lo pregunté,
Y dijo uno indiferente:
Creo que era el presidente
De un Congreso ó no sé qué.
Mas de nuevo interrogué,
Y uno que estaba mirando
A los que iban desfilando
Detrás de un coche de gala,
Contestó: ¡El poeta Ayala!...

.... (Ese lo dijo llorando).
Tan sensible defunción
Era verdad y es mentira:
A gloria toque la lira
Si á muerto sonó el cañón.
Las Cortes de la nación
Sin presidente han quedado;
Mas todo no lo han dejado
Bajo una lápida oculto,
El génio queda insepulto
Y el presidente enterrado.

¡Ayala! llegó un momento
En que de tu mano fría
Cayó el buril que esculpía
Tu robusto pensamiento.
Pero tu abrasado aliento
El templo del arte llena;
Aquí tu aliento resuena:
El muerto ha resucitado
Y aparece coronado
Sobre el trono de la escena.

Leopoldo Cano.

* *

Los héroes de la Grecia por Homero
En sus poemas viven inmortales;
Y aun resuenan los ayes funerales
De Israel en el canto lastimero;

A César, vencedor del mundo entero,
Le sobreviven solo sus anales,
Que los poetas son claros fanales
Que marcan de su siglo el derrotero;

Si la patria sin ellos no resiste
Al tiempo destructor, y si su gloria
Es de la antigua España lo que existe.

Honremos cariñosos tu memoria,
Que en tus obras, cual ellos, esculpiste
Un nuevo timbre de la patria historia.

Manuel Ortiz de Pinedo.

Otra de las composiciones del insigne Ayala leída

en la velada del Ateneo es la siguiente:

EPISTOLA Á ARRIETA.

De nuestra gran virtud y fortaleza
al mundo hacemos con placer testigo:
las ruindades del alma y su flaqueza
solo se cuentan al secreto amigo.

De mi ardiente ansiedad y mi tristeza
á solas quiero razonar contigo:
rasgue á su alma sin pudor el velo
quien busque admiracion y no consuelo.

No quiera Dios que en rimas insolentes
al mundo dé de mi pesar indicios,
imitando á esos géneos impudentes
que alzan la voz para cantar sus vicios.

Yo busco, retirado de las gentes,
de la amistad los dulces beneficios;
no hay causa ni razon que me convenza
de que es géneo la falta de vergüenza.

En esta humilde y escondida estancia,
Donde aun resuenan con medroso acento
los primeros sollozos de mi infancia
y de mi padre el postrimer lamento;
exclamando el mundo á la distancia
á que de aquí le mira el pensamiento,
se eleva la verdad que amaba tanto
y antes que afecto me produce espanto.

Aquí, aumentando mi congoja fiera,
mi edad pasada y la presente miro;
la limpia voz de mi virtud entera,
hoy convertida en áspuro suspiro;
el noble aliento de mi edad primera
trocado en la ansiedad con que respiro,
claro publican dentro de mi pecho,
lo que hizo Dios, y lo que el mundo ha hecho.

Perdido tengo el crédito conmigo,
y avanza cual gangrena el desaliento:
conozco y aborrezco á mi enemigo,
y en sus brazos me arrojé soñoliento.
La conciencia el deleite que consigo
perturba siempre; sofocar su acento
quiere el placer, y lleno de impaciencia
ni goza el mal ni aplaca la conciencia.

Aquí revuelto en la fatal madeja
del torpe amor, disipador, cansado
del tiempo que al pasar solo me deja
el disgusto de haberlo malgastado;
Si el hondo afán con que de mí se queja
todo mi sér me tiene desvelado,
¿por qué antes no ha de ser impedimento
lo que es despues atroz remordimiento?

¡Valor! y que resulte de mi daño
fecundo el bien; que de la edad perdida
brote la clara luz del desengaño,
iluminando mi razon dormida.
Para vivir me basta con un año,
que envejecer no es alargar la vida;
jóven murió tal vez que eterno ha sido,
y viejos mueren sin haber vivido.

Que tu voz, queridísimo Emiliano,
me mantenga seguro en mi porfía;
y así el Creador que con tan larga mano
te regaló fecunda fantasía,
te enriquezca mostrándote el arcano
de su eterna y espléndida armonía,
tanto que el hombre en su placer ó duelo
tu canto elija para hablar al cielo,

Esta carta la escribió el señor Ayala en Guadalcanal, en 1856.

RECONOCIMIENTO.—Habia no ha mucho en un circo de fieras de Denbury, Inglaterra, un elefante de tamaño colosal y como estuviese enfermo, su amo llamó á un boticario con sus puntas y ribetes de veterinario quien devolvió la salud al doliente proboscido. A los pocos dias pasaba éste con su amo por delante de la puerta del boticario que, de pié en el umbral, fumaba tranquilamente su pipa. El animal se la sacó suavemente de la boca, pareció como que le daba un beso con la extremidad de su proboscis que despues puso blandamente en su mano y se marchó. Por la noche tuvo ocasion de ir al circo el farmacéutico, y al verle el animal le asió por la cintura con su trompa y le levanto en alto. Los circunstantes lanzaron un grito de terror creyendo que al boticario ya medio aplastado, cuando el elefante le depositó en el suelo con todo el cuidado de una madre cariñosa, demostrándole de este modo su gratitud.

Gacetilla.

Para mañana se anunció anoche en nuestro coliseo el beneficio del tenor Sr. Conti, poniéndose en escena por primera vez en esta temporada la opera *Un Ballo in Maschera*, cantándose por la triple señora Martinez el wals del maestro Venzano.

El beneficiado dedica la funcion al Excmo señor Comandante general y señores gefes y oficiales de la escuadra de instruccion fondeada en este puerto.

* *

Segun telegrama que el capitán del vapor Menorca ha dirigido hoy á la Administracion de los vapores-correos de esta isla, mañana no llegará á este puerto, motivo de no haber llegado á Palma el correo del continente.

* *

Como son pocos los dias que tenemos de Carnaval las sociedades recreativas de esta ciudad se apresuran á dar sus funciones carnavalescas y á preparar sus acostumbradas mascaradas siendo segun noticias la que mas adelantados tiene sus trabajos la del casino *Circo Industrial*.

Los aficionados á esta clase de diversiones, procuren aprovechar la ocasion, porque en un abrir y cerrar los ojos nos hallaremos con la ceniza en la frente.

* *

En la tarde del sábado fondeo en este puerto de arribada, el yacht inglés «Lucen Mary» de 115 toneladas, 18 tripulantes y 6 pasajeros.

* *

A los señores accionistas de la sociedad anónima «Industria Mahonesa.»

No habiendo podido celebrarse la Junta General en el dia de ayer, por no hallarse representada la mitad del capital social, se convoca á una nueva Junta que tendrá lugar el domingo próximo dia 1.º de Febrero en el salon de sesiones de la Fábrica á las tres de la tarde; y las decisiones que se tomen en ella serán valederas, sea cual fuere el número de accionistas presentes.

Se encarece á los señores accionistas la asistencia.—Mahon 26 Enero de 1880.—Por A. de la J. de G.—Antonio Blanc, Srio.

* *

El señor Presidente del casino «Circo Industrial» ha tenido la amabilidad de facilitarnos la siguiente carta:

Sr. Presidente del Casino «Circo Industrial.»

Renacuajos 23 enero de 1880.

Muy señor mio y de mi distinguida considera-

cion: Como se enteraria V. por la prensa carnavalesca, sucedí con el título de Sicarismundis IV, símbolo de Carnestolendas, á mi desgraciado sobrino Sicarismundis III víctima del violento ataque leucopírico que le sobrevino despues del inmenso bullicio y escetivo placer de que disfrutó entre los señores sócios del Casino de su digna presidencia en el Carnaval último.

No solo por mi avanzada edad, como que cuento 780 meses, sino por la adversa suerte de mis antecesores, cuyos restos mortales yacen en ese suelo, habia desistido de la antigua costumbre de los Sicarismundis de dar un paseito por esas anchas y espaciosas calles en lo último del presente Carnaval. Pronto pero una grave comision de hombres de guasa probada me aconsejaron lo contrario, significándome ademas la conveniencia de que abandonara la suntuosa vida de mis pasados para dedicarme al fomento y proteccion de las artes é industria base de su base.

Insiguiendo tal parecer, he trocado, señor Presidente, el frac por la chaqueta y ya me tiene usted hecho un arte-industrial dispuesto á hacer en ese Casino mis primeros estudios práctico-bromáticos.

Al efecto saldré de esta córte de los Sicarismundis á las 12 y 5 minutos de la noche del 27 del que cursa en el magnífico y rápido vapor «Carajada» y haré escala en Casi, Nocir, Coindu, Strial, fantásticas ciudades en cuyo conjunto he de hallar la realidad de mis dorados sueños y el trágico fin de mi existencia, y llegaré á esa al anochecer del 5 de febrero próximo, verificando mi desembarque en la tranquila cala «Anou piña.»

Repuesto de las fatigas del viaje, me dirigiré por mar ó por tierra si Eolo no está para bromas y suelta la andanada á una de las escaleras que hay en frente de la Alameda. En el primer caso apronte usted una magnífica falúa y en el segundo una lujosa carretela. Pasaré luego á posesionarme de los elegantes y espaciosos salones de ese Casino recientemente, recorriendo las calles que Vd. tenga por conveniente y escusado es decirle que durante el tránsito quiero me acompañe una numerosa mascarada que organizarán los señores sócios, alumbrándome con hachas del último sistema y amenizando la funcion alegres tocatas de una fuerte música.

Una vez en el Casino me colocaré en el puesto de preferencia, y se empezará un animado baile que durará hasta que termine, en el cual, seguro mas que seguro estoy, que no ha de faltar gentorum, bullorum y urdorum. Concluida la danza despediré cortesmente á los concurrentes; y luego, señor Presidente, fortificaré mi estómago con abundantes, variados y exquisitos manjares que en nada han de ceder á los que en igual noche devoró mi sobrinito por mas que no se gasten los seis millones de sextercios que derroché Lucio Vero.

Para el viérnes y sábado siguientes impongo á los señores sócios perpétuo silencio á fin de que puedan deliberar libre y tranquilamente las comisiones que entienden en los festejos y fiestas con que anhelo se solemnice mi estancia en esa y puedan llenar su cometido con el mayor acierto. Así lo espero de su celo y espero tambien que en medio de tanta algazara no han de olvidar el noble y sagrado deber de implorar de los caritativos corazones un alivio para el pobre desvalido.

Nada mas por hoy se ofrece al modesto y festivo Sicarismundis que queda en participar á Vd. por telegrama las peripecias del viaje y llegada á los puntos de escala y se ofrece desde ahora su mas afectísimo S. S. Q. D. N.

SICARISMUNDIS IV.

* *

SORTEO 4.

En el sorteo de la Rifa celebrada hoy han salido premiados los números siguientes:

Suertes.	Ptas.	Suertes.	Ptas.	Suertes.	Ptas.
307	20	1752	15	3778	15
498	10	1816	10	3934	60
516	10	1818	10	3935	15
634	50	1935	10	3940	20
942	15			3946	10
		2141	15	3947	500
1094	20	2249	10	3948	10
1127	15	2339	15	3982	50
1137	10	2416	5		
1148	15	2417	125		
1157	20	2418	5		
1288	10	2473	10		
1300	10	2778	10		
1355	10				
1394	15	3061	10		
1559	80	3170	15		

Se han distribuido 4000 cédulas.

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

San Policarpo ob. y mr. y Santa Paula viuda.

CULTOS.

Corte de María. Mañana se hace la visita á Ntra. Sra de los Desamparados en San Antonio.

Santo de mañana.

San Juan Crisóstomo, obispo y doctor.

Movimiento del Puerto.

Comandancia de Marino.

Entrados el 24.

De Argel en 1 dia de arribada Yacht inglés «Lucen Mary» de 115 toueladas Cap. Mr. James May con 18 trips, 6 ps. y sus equipos.

PARTES TELEGRAFICAS PARTICULARES DE EL BIEN PUBLICO.

Madrid 23—5 t.

Cánovas continúa mejorando. Serrano y Sagasta se hallan indispuestos.

Las sesiones del Congreso carecen de interés. El lunes suscitará Posada Herrera la cuestion de las minorías.

El Times se preocupa de los armamentos que está haciendo Alemania.

Interior, 15'60.

Exterior, 16'50.

Bonos, 92'70.

Anuncios.

En Barcelona se vende una acreditada tienda de calzado de Mahon, venden unos 200 pares al mes, su dueño se desprende de ella por retirarse del negocio, se venderá con calzado á precio de factura ó sin ello. Informes Calle del Castillo 36 en Mahon, y en Barcelona Calle del Regomir 6, tienda tornero.

En el taller situado calle de Orfila (jardin) se trabajan toda clase de lápidas mortuorias á precios convencionales.

En venta.

Se saca á la venta en subasta pública, la polacra goleta «Anita» de la matrícula de Mahon, perteneciente á la Sociedad en liquidacion Taltavull Thomas y Estela, y á D. Andrés Marroig, vecino de Palma de la isla de Mallorca, con todos sus aparatos, arboladura de respeto, embarcaciones y demás efectos destinados al servicio de dicho buque, segun inventario que se hallará de manifiesto todos los dias laborables, de nueve á doce de la mañana, en esta ciudad de Mahon en el despacho de D. Bartolomé Mercadal y Pons calle Deyá número 2, y en Palma en el escritorio de D. Gabriel Alzamora del comercio. Dicha subasta tendrá lugar el dia treinta y uno del corriente mes de Enero á las once de la mañana, en la plaza de la Constitucion de Mahon, adjudicándose al postor mas ventajoso, siempre que la postura sea admisible á juicio de los interesados. La entrega del buque al comprador, será hecha en el puerto de la mencionada ciudad de Palma; pero el precio del mismo deberá pagarse en Mahon en el acto de otorgarse la correspondiente escritura de venta. Los gastos de subasta y de anuncios serán de cargo del comprador.

Pérdidas.

La noche del viernes se perdió desde el teatro hasta la cuesta de la marina una boquilla para cigarro. La persona que la entregue en esta imprenta además de las gracias recibirá la gratificacion de 20 reales vellon.

En la noche del domingo se perdió desde el teatro á la calle de Isabel II una aguja de oro para corbata forma un jabalí. La persona que la entregue en esta imprenta además de las gracias recibirá una gratificacion.

Al Público.

En la carnicería número 3 de Manuel Andreu se encuentra carne de buey y vaca á 22 céntimos tercia y de cordero á 3 rs. plata carnicera.

CARNICERIA NUMERO 3

Para vender.

Lo está una casa sita en la calle del Castillo número 57. Para tratar Arraval 33.

Lo están en Villa-Cárlos las casas siguientes: Calle del Puerto número 21. San Pedro números 31 y 35.

FERRARO.

COMPANIA DE ÓPERA ITALIANA.

BAJO LA DIRECCION DEL REPUTADO ARTISTA DON DOMINGO SANCHEZ.

FUNCION PARA EL MÁRTEZ 27 ENERO 1880

A BENEFICIO DEL TENOR

M. CONRADO CONTI

QUE TIENE EL HONOR DE DEDICARLA

AL EXCMO. SR. D. JOSÉ POLO DE BERNABÉ CONTRALMI-
RANTE DE LA ESCUADRA DE INSTRUCCION Y SRES. JEFES
Y OFICIALES DE LA MISMA.

PROGRAMA.

Se pondrá en escena por primera vez en esta temporada la tan aplaudida ópera del Mtro. Verdi.

UN BALLO IN MASCHERA

La tiple ligera Sra. Martinez en obsequio al Beneficiado cantará el aplaudido Vals del Mtro. Venzano.

Agradecido á las continuas pruebas de simpatía que se ha dignado concederme este ilustrado público, he combinado la espresada funcion, que espero sea bien acogida S. S. S.

Conrado Conti.

FOSFATO DE HIERRO

de LERAS, Farmacéutico, doctor en ciencias.

El hierro es una parte integrante de la sangre, cuando desaparece de ella, el cuerpo padece, se deteriora, la cara se pone pálida, el apetito desaparece y la sangre pierde el color vermejo que le es propio.

El Fosfato de Hierro de Leras, es un liquido claro, limpido, sin olor ni sabor, principio regenerador de los huesos. Produce maravillosos efectos siempre que hay empobrecimiento de la sangre, cura la palidez, los calambres y los tirones de estómago; facilita el desarrollo de las jóvenes y regulariza las funciones de la menstruacion.

Depósito en las principales Farmacias y Droguerías.

VINOS.

Casa de D. Pedro Pons calle de Anuncivay número 23, ha llegado una partida de

Vino tinto catalan á 16 sueldos cuartan.

id. blanco dulce á 9 rs. plata id.

Id. blanco seco á 9 rs. plata id.

LA AURORA.

Esta sociedad dará su acostumbrado baile el SABADO próximo dia 31 del corriente mes.

El precio de suscripcion será el de una peseta con derecho á tres entradas de señora y al sorteo de localidades.

La suscripcion estará abierta en la conserjería del teatro todos los dias.

ELIXIR DIGESTIVO DE PEPSINA

de GRIMAULT y C^{ia}

FARMACÉUTICOS EN PARIS

La Pepsina posee la propiedad de reemplazar en el estómago el jugo gástrico que le falta y que debe operar la digestion de los alimentos. Empleada en forma de Elixir cura ó evita:

Las malas digestiones,
Las náuseas, eructos de gas,
Las gastritis,
Los calambres de estómago.

Las gastralgias,
Las hinchazones del estómago,
La jaqueca,
Las enfermedades del hígado.

Hace cesar los vómitos de las señoras encintas, fortifica á los ancianos y á los convalecientes, facilitando sus digestiones y nutriciones.

Depósito en las principales Farmacias y Droguerías.

Nodriza.

Una que desearía encontrar criatura para amamantar. Vive calle Santa Cecilia número 40.

Imp. de M. Parpal, Bastion, 39.